



聂耳与《义勇军进行曲》



1934年，中共地下党建议要利用电影和电影歌曲唤起民众革命和救亡的激情。1935年，田汉的文学剧本《凤凰的再生》被改编成电影《风云儿女》，以宣传抗日救亡为主题，由著名电影艺术家田汉、夏衍、许幸之担任编剧、导演。

聂耳看过田汉为影片创作的《义勇军进行曲》歌词后说：“作曲交给我，我干。”为了使《义勇军进行曲》的曲调和节奏更加有力，聂耳对歌词做了几处修改。





聂耳创作的《义勇军进行曲》曲调高
昂，旋律铿锵有力，充满了爱国激情。随着
电影的公映，很快传遍全国，成为著名的抗
日歌曲之一。

1949年9月27日，《义勇军进行曲》被定
为中华人民共和国代国歌。1982年12月4日，
被正式定为中华人民共和国国歌。





唱歌



学习目标

- 听好前奏，把握这首歌曲弱拍起唱的准确性。
- 背唱这首歌曲。

让我们荡起双桨

——电影《祖国的花朵》插曲

稍快 优美地

乔 羽词
刘 炽曲



① 让我们 荡 起 双 桨， 小船儿 推 开
② 红领巾 迎 着 太 阳， 阳光 洒 在
③ 做完了 一 天的功 课， 我们来 尽 情



波 浪， 海面倒 映 着美丽的白
海 面 上， 水中鱼 儿 望 着 我
欢 乐， 我 问 你 来 亲 爱的伙



塔，四周环 绕着绿树红墙。
们，悄悄地听 我们愉快歌唱。
伴，谁给 我们安排下 幸福的生活。



小船儿轻轻漂 荡在水中，



迎面吹来了凉爽的风。

(原调为^bE调)



音乐家相册

Liu Chi

刘炽 (1921—1998)

作曲家。他的作品民族风格浓郁，旋律优美、富于歌唱性。其创作的《我的祖国》《英雄赞歌》《让我们荡起双桨》等歌曲，深受人们喜爱。

作品介绍

《让我们荡起双桨》是电影《祖国的花朵》插曲。电影展示了中华人民共和国成立后，少年儿童的幸福生活和健康向上的精神风貌。这首歌曲已入选“二十世纪华人音乐经典”。



学习目标

- 背唱这首歌曲主旋律。

小步舞曲

〔德〕巴赫曲

吴国钧填词

杨鸿年编合唱

中速



哎！我们大家唱起歌，来！我们大家跳起舞，



哎 唱 歌， 跳 舞，



有 优 美 的 音 乐， 伴 着 我 们 跳， 跳 得 真 愉 快。



有 音 乐， 跳 起 舞， 跳 得 真 愉

哎！我们大家唱起歌，来！我们大家跳起舞，
快，唱起歌。来！我们大家

有优美的音乐，伴着我们跳，跳得真愉快。
跳起来，跳得真愉快。



音乐家相册

J.S.Bach
巴赫 (1685—1750)

德国作曲家，欧洲巴洛克时期代表人物。作有《平均律钢琴曲集》《勃兰登堡协奏曲》以及弥撒曲等。

这首《小步舞曲》是在巴赫器乐作品基础上改编、填词而成。